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PROCESSO VERBALE  
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 22 SETTEMBRE 2009 
 
 
 
VIII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 144) 
 
CIII Sessione straordinaria 
 
 
 
 L’anno 2009, il giorno ventidue del mese di settembre, in Perugia, 
nella sede consiliare di Palazzo Cesaroni, sita in Piazza Italia 2, previa 
convocazione nelle forme e nei termini di legge, prot. n. 4665/2009 del 16 
settembre 2009, si è riunito, in seduta pubblica, il Consiglio regionale 
dell’Umbria per la trattazione degli argomenti indicati nell’ordine del 
giorno di cui alla convocazione medesima. 
 
 La seduta ha inizio alle ore 10.18. 
 
 Sull’ordine dei lavori, il Presidente, sentiti i firmatari dell’atto di cui 
all’oggetto n. 3, propone una breve sospensione dei lavori consiliari per 
permettere agli uffici il perfezionamento del testo dell’atto suddetto.  
Così resta deciso. 
 

Sospesa alle ore 10.19, la seduta riprende alle ore 10.38 
 
 Presidenza del Presidente Bracco. 
 
 Fungono da Segretari i Consiglieri Brega e Lignani Marchesani. 
 
 Sono presenti n. 24 Consiglieri: 
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1) Baiardini Paolo; 2) Bracco Fabrizio Felice; 3) Brega Eros; 4) Cintioli 
Giancarlo; 5) Dottorini Olivier Bruno; 6) Gilioni Mara; 7) Fronduti 
Armando; 8) Girolamini Ada; 9) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 
10) Lorenzetti Maria Rita; 11) Lupini Pavilio; 12) Masci Luigi; 13) 
Mantovani Massimo; 14) Melasecche Germini Enrico; 15) Modena 
Fiammetta; 16) Nevi Raffaele; 17) Riommi Vincenzo; 18) Ronca Enzo; 19) 
Rosi Maurizio; 20) Rossi Gianluca; 21) Sebastiani Enrico; 22) Tomassoni 
Franco; 23) Vinti Stefano; 24) Zaffini Francesco. 
 

Risultano assenti n. 6 Consiglieri:  
1) Bottini Lamberto; 2) Carpinelli Roberto; 3) De Sio Alfredo; 4) Santi 
Alfredo; 5) Tippolotti Mauro; 6) Tracchegiani Aldo. 
 
 
OGGETTO N. 1 - Approvazione processi verbali di precedenti sedute.  
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’articolo 57 - comma secondo – del 
Regolamento interno, del processo verbale relativo alla seduta del 15 
settembre 2009. 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 
sensi dell’articolo 48 – comma terzo – del medesimo Regolamento.  
 
 
OGGETTO N. 2 - Comunicazioni del Presidente del Consiglio 

regionale. 
 
 Il Presidente comunica che la Commissione d’inchiesta su 
“Infiltrazioni criminali in Umbria, possibili effetti sulla vita economica e sociale della 

Regione e misure adottate per prevenire la diffusione del fenomeno”, istituita con 
deliberazione consiliare n. 281 del 20 gennaio 2009, nella seduta del 7 
settembre 2009, ha deciso, all’unanimità, ai sensi dell'art. 37 - comma 
quarto - del Regolamento interno, di prorogare i propri lavori fino al 
termine della legislatura e che l’Ufficio di Presidenza, nella riunione del 
15 settembre 2009, ne ha preso atto. 
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 Il Presidente, poi, comunica che è stata richiesta, ai sensi dell’art. 66 
– comma secondo - del Regolamento interno, la procedura d’urgenza sul 
seguente atto: 
ATTO N. 1617 - Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale, 
concernente: “Misure di razionalizzazione delle spese per il personale e 
disciplina della risoluzione consensuale del rapporto di lavoro del 
personale delle categorie professionali”. 
 
Posta in votazione, la richiesta di procedura d’urgenza sull’atto n. 1617, è 
respinta non avendo ottenuto il voto favorevole della maggioranza dei 
Consiglieri assegnati.  
 
 Il Presidente, infine, comunica l’assenza, per motivi di salute, del 
Consigliere De Sio. 
 
 
Al termine delle comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3: Immediata attuazione degli indirizzi di cui alla 

deliberazione giuntale n. 682 del 10 settembre 2008 
in materia di sanità penitenziaria e del Protocollo 
stipulato in data 7 marzo 2001 tra la Regione 
Umbria e il Ministero della Giustizia, con 
particolare riferimento alla formazione e alla tutela 
del personale penitenziario e all’assistenza delle 
vittime del delitto.  

  Tipo Atto: MOZIONE 
 Iniziativa: CONSR. ZAFFINI, DE SIO, FRONDUTI, LIGNANI 

MARCHESANI, MANTOVANI, MODENA, NEVI, SANTI E SEBASTIANI 
  Atto numero: 1599 

 
Il Consigliere Zaffini annuncia la presentazione di una proposta di ordine 
del giorno sostitutiva della proposta di ordine del giorno recata dalla 
mozione in argomento. 
 
 Il Presidente, in attesa che il testo della sopraccitata proposta di 
ordine del giorno sostitutiva venga fotoriprodotto e distribuito ai 
Consiglieri, ricorda il sacrificio dei sei militari italiani, vittime di un 
attentato, impegnati in missione di pace in Afghanistan ed esprime alle 
famiglie dei caduti il cordoglio e la solidarietà di tutto il Consiglio 
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regionale. Formula, poi, l’augurio di una pronta guarigione ai militari 
rimasti feriti nello stesso attentato. 
  
Il Consiglio osserva un minuto di silenzio.  
 
 Il Presidente, poi, commemora la scomparsa prematura dell’ex 
Consigliere Giuseppe Bruno, che fu consigliere regionale dal 1980 al 1995.  
 
Il Consiglio osserva un minuto di silenzio. 
 
 
Al termine, il Presidente chiama nuovamente, l’oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3: Immediata attuazione degli indirizzi di cui alla 

deliberazione giuntale n. 682 del 10 settembre 2008 
in materia di sanità penitenziaria e del Protocollo 
stipulato in data 7 marzo 2001 tra la Regione 
Umbria e il Ministero della Giustizia, con 
particolare riferimento alla formazione e alla tutela 
del personale penitenziario e all’assistenza delle 
vittime del delitto.  

  Tipo Atto: MOZIONE 
 Iniziativa: CONSR. ZAFFINI, DE SIO, FRONDUTI, LIGNANI 

MARCHESANI, MANTOVANI, MODENA, NEVI, SANTI E SEBASTIANI 
  Atto numero: 1599 

 
Nella discussione generale interviene il Consigliere Girolamini. 
 
Poi, per la Giunta, interviene l’Assessore Rosi. 
 
Al termine dell’intervento dell’Assessore Rosi, il Presidente, sentiti i 
firmatari dell’atto in oggetto, propone una sospensione dei lavori. 
Così resta deciso.  
 

Sospesa alle ore 11.00, la seduta riprende alle ore 11.21 
 

Il Presidente, in assenza di interventi in sede di dichiarazione di voto, 
pone in votazione il testo della proposta di ordine del giorno sostitutiva 
della proposta di ordine del giorno recata dall’oggetto n. 3, a firma dei 
Consiglieri Zaffini e Rossi Gianluca. 
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� Posto in votazione, l’atto è approvato all’unanimità con 22 voti 
favorevoli espressi nei modi di legge dai 22 Consiglieri presenti e 
votanti  secondo la deliberazione di cui all’allegato A) che forma 
parte integrante del presente verbale. 
� (Sono entrati i Consiglieri Bottini, Santi, e Tippolotti). 
� (Sono usciti i Consiglieri Baiardini, Cintioli, Tomassoni, Vinti e 
Zaffini). 

 
 

Al termine della votazione, il Presidente ricorda che i lavori del 
Consiglio regionale della giornata odierna sono articolati in due sessioni 
straordinarie: la CIII e la CIV (quest’ultima, a seguire, interamente 
dedicata alla seconda lettura della legge di modifica statutaria). 
 
La seduta è tolta alle ore 11.23. 

 
 

(Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri Carpinelli, De Sio e 
Tracchegiani).  

 

 (Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 
Consiglio, Assessore Rometti). 
 
 

    L’ESTENSORE 
       Maria Beatrice Marcantonini 
 
 

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 
 

 

IL PRESIDENTE DI TURNO 

Eros Brega 
 

__________________________ 
 

Prof. Fabrizio F. Bracco 
 

____________________________ 

 
Giovanni A. Lignani Marchesani 

 
____________________________ 
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PROCESSO VERBALE  
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 22 SETTEMBRE 2009 
 
 
 
VIII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 145) 
 
CIV Sessione straordinaria 
 
 
 
 L’anno 2009, il giorno ventidue del mese di settembre, in Perugia, 
nella sede consiliare di Palazzo Cesaroni, sita in Piazza Italia 2, previa 
convocazione nelle forme e nei termini di legge, prot. n. 4665/2009 del 16 
settembre 2009, si è riunito, in seduta pubblica, il Consiglio regionale 
dell’Umbria per la trattazione degli argomenti indicati nell’ordine del 
giorno di cui alla convocazione medesima. 
 
 
 La seduta ha inizio alle ore 11.30 
 
 
 Presidenza del Presidente Bracco. 
 
 
 Fungono da Segretari i Consiglieri Brega e Lignani Marchesani. 
 
 
 Sono presenti n. 28 Consiglieri: 
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1) Baiardini Paolo; 2) Bottini Lamberto; 3) Bracco Fabrizio Felice; 4) Brega 
Eros; 5) Cintioli Giancarlo; 6) Dottorini Olivier Bruno; 7) Gilioni Mara; 8) 
Fronduti Armando; 9) Girolamini Ada; 10) Lignani Marchesani Giovanni 
Andrea; 11) Lorenzetti Maria Rita; 12) Lupini Pavilio; 13) Masci Luigi; 14) 
Mantovani Massimo; 15) Melasecche Germini Enrico; 16) Modena 
Fiammetta; 17) Nevi Raffaele; 18) Riommi Vincenzo; 19) Ronca Enzo; 20) 
Rosi Maurizio; 21) Rossi Gianluca; 22) Santi Alfredo; 23) Sebastiani 
Enrico; 24) Tippolotti Mauro; 25) Tomassoni Franco; 26) Tracchegiani 
Aldo; 27) Vinti Stefano; 28) Zaffini Francesco. 
 

Risultano assenti n. 2 Consiglieri:  
1) Carpinelli Roberto; 2) De Sio Alfredo. 
 
 
Il Presidente chiama l’oggetto n. 4. 
 
OGGETTO N. 4: Modificazioni della legge regionale 16 aprile 2005, 

n. 21 (Nuovo Statuto della Regione Umbria) 
  Tipo Atto: PROPOSTA DI LEGGE STATUTARIA – SECONDA LETTURA  
 Iniziativa: D’UFFICIO 

Atti numero: 1475  
(Seconda deliberazione, ai sensi dell’art. 123 della Costituzione e 
dell’art. 84 dello Statuto regionale, a seguito dell’approvazione in 
prima lettura avvenuta nella seduta consiliare del 22 aprile 2009 
con deliberazione n. 297). 
 

 
 Il Presidente significa che il Consiglio, nella seduta odierna, deve 
procedere all’esame del testo di cui all’oggetto n. 4, testo già approvato in 
prima lettura nella riunione consiliare del 22 aprile 2009 con propria 
deliberazione n. 297. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Zaffini che chiede una 
sospensione dei lavori consiliari per dar modo ai gruppi di opposizione 
di concertare, sull’atto suddetto, un atteggiamento unitario poiché reputa 
disatteso l’impegno assunto da tutti i Presidenti dei gruppi consiliari di 
procedere con un ordine dei lavori che prevedesse, prima 
dell’approvazione della seconda lettura dello Statuto, la definizione della 
legge elettorale. 
 
Il Consigliere Rossi si dichiara favorevole all’accoglimento della proposta 
di sospensione temporanea della seduta. 
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Così resta deciso. 
 

Sospesa alle ore 11.41, la seduta riprende alle ore 12.29 
 

Nella discussione generale intervengono i Consiglieri: Dottorini (che, 
dichiarandosi  in disaccordo sui contenuti del testo della nuova proposta di legge 
elettorale, annuncia, per protesta, l’uscita dall’aula al momento della votazione 
dell’atto in oggetto); Modena (che annuncia il voto favorevole dei gruppi di 
opposizione all’art. 1 del testo  recato dall’oggetto n. 4 e il voto contrario per 
quanto concerne l’art. 2); Rossi Gianluca; Vinti; Lignani Marchesani; 
Melasecche Germini (che annuncia il proprio voto favorevole); Mantovani; 
Girolamini  e Fronduti. 
 
Il Presidente, in assenza di altri interventi, pone in votazione il testo del 
testo di legge recato dall’oggetto n. 4. 
 
Art. 1.  
� Posto in votazione, l’articolo 1 è approvato all’unanimità dai 27 Consiglieri 

presenti e votanti. 
• (È uscito il Consigliere Dottorini). 

 
Art. 2.  
� Posto in votazione, l’articolo 2 è approvato con 18 voti favorevoli e 9 voti 

contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 
 
Il Presidente significa che, ai sensi del comma 2, dell’art. 104quater del 
Regolamento interno del Consiglio regionale, la votazione finale della 
seconda deliberazione per l’esame della proposta di legge statutaria di cui 
all’oggetto n. 4, avviene in modo palese, per appello nominale. 
 

Baiardini Paolo SI 

Bottini Lamberto SI 

Bracco Fabrizio Felice SI 

Brega Eros SI 

Carpinelli Roberto assente 

Cintioli Giancarlo SI 

De Sio Alfredo assente 

Dottorini Olivier Bruno assente 

Fronduti Armando ASTENUTO 
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Gilioni Mara SI 

Girolamini Ada SI 

Lignani Marchesani G. Andrea ASTENUTO 

Lorenzetti Maria Rita SI 

Lupini Pavilio SI 

Mantovani Massimo ASTENUTO 

Masci Luigi SI 

Melasecche Germini Enrico SI 

Modena Fiammetta ASTENUTO 

Nevi Raffaele ASTENUTO 

Riommi Vincenzo SI 

Ronca Enzo SI 

Rosi Maurizio SI 

Rossi Gianluca SI 

Santi Alfredo ASTENUTO 

Sebastiani Enrico ASTENUTO 

Tippolotti Mauro SI 

Tomassoni Franco SI 

Tracchegiani Aldo ASTENUTO 

Vinti Stefano SI 

Zaffini Francesco ASTENUTO 
 
 
� L’intero disegno di legge è pertanto approvato con 18 voti favorevoli 

e 9 voti di astensione espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti 
secondo la deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte 
integrante del presente verbale. 

 

 
 
Al termine della votazione, il Presidente significa che il Consiglio 
regionale si intende convocato per il giorno 6 ottobre prossimo. 
 
La seduta è tolta alle ore 14.28. 

 
 

(Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri Carpinelli e De Sio).  
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 (Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 
Consiglio, Assessore Rometti). 
 
 
 

    L’ESTENSORE 
       Maria Beatrice Marcantonini 
 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 
IL PRESIDENTE DI TURNO 

Eros Brega 
 

__________________________ 
 

Prof. Fabrizio F. Bracco 
 

____________________________ 

 
Giovanni A. Lignani Marchesani 

 
____________________________ 

 

 
 


